□ 黄海盛

人到了一定年龄就开始怀旧。阿 忠老师告诉我说,怀旧是一首幸福的 诗。我也觉得不光怀旧是幸福的,就是 怀旧的内容也是幸福的,哪怕这些内容 建立在贫瘠、单调、简陋的物质基础上 比如说我们小时候的那些各式各样的 玩法,打弹珠斗鸡造房子赶"麻将"掏鸟 窝摸螃蟹,以及稍长大后的迪斯科万宝 路英雄本色魂斗罗。那个年代的玩法, 成了我们一生中最幸福的记忆。

只是我们万万没有想到的是,这 些玩法将永远成为历史。今天的年轻 人,甚至是我们中年人,玩的是微信网 店股票直播。尤其在微信平台,因为 有了点赞和打赏,竟然再次颠覆移动 互联网商业模式。渠道和内容中的新 花样成为商业投资的主要方向,基金 投资为新业态的爆炸推波助澜。然而 基金投资的主要眼光,竟然不是聚焦 这些花样项目,而是创业的团队。换 言之,就是在看谁在玩,会不会玩。

洞见视界有一篇推送提出了这样 个问题:未来,最担心孩子什么?答 案竟是,最担心孩子不会玩。未来世 卷首语 -

# 换一种玩法

界里,当大部分工作都被机器取代的 时候,谁会玩,能讲故事,并且能够带 着一群人玩,他就是社会的精英。因 为,将来的一切行业都是娱乐业。娱 乐在重构一切行业规则,重新定义一 切产品,一切消费都是娱乐的过程。 会玩,是未来最重要的软实力。

你尝试过吃桔子不吐桔子皮吗? 知道桔子园里开国际研讨会吗? 农家 院子开办服装工作室吗? 现在的崇明 到处都是一群会玩的人。在向化承包 土地的倪林娟就是一个会玩的女人, 她对传统题材植入了新玩法,不仅能 让冬天的土地长出夏天的金瓜,培育 出12种颜色的番茄,独辟蹊径地成功 种植一般人放弃的"120"花菜,而目在 上海社区菜场当场开油锅,让大妈大 婶排长队买她的青菜,开发体验农业 让城里的小女孩来认领小羊羔,用网

络培训岛上一大批残疾人就业,可谓 崇明农村土地上的大玩家。不仅会 玩,玩得好,而且玩出了经济效益和社 会效益

从这一点上,我不得不佩服女性在 会玩领域中的独特魅力。现代女性知 识渊博,性格细腻而又敏感,很多又脱离 了家庭事务,又特别能关照人的内心,而 洞察内心恰恰就是会玩的靶心指向。 无论是倪林娟也好,还是顾旻曼、周勤、 陈健、张婕妤,她们都在投资、设计、艺术 等不同的领域玩出了新花样

说实话,崇明世界级生态岛建设 的模式也是一种新玩法。不走大拆大 建的城市开发老路,新建筑一律控制 在18米以下,让楼躲在林中,让鸟进 人退,让每一条绿化廊道开出不同的 花来,这本身就是一些特别高级的玩 法。也唯有新玩法,才能让崇明更有

品质,更显内涵,更具唯一性,更能体 现世界级的高度。

大格局如此,小格局自然也不能 人到中年,也需要换一种玩法, 唯有思考、改变、创意,才能让生命更 加精彩。否则只能躺在幸福的怀旧里 咿咿呀呀了。



(本文为2017年春《风瀛洲》卷首语)

### 特色崇明 -

# 水盈盈的春天

工作之外,人需要各种不同的 情感寄托方式,放松、休闲或自由, 让生活慢下来。我选择的慢生活便 是垂钓

崇明岛,三面环江,一面临海,河 湖纵横,是垂钓者向往的地方。

虽离了严子陵钓台的远古,但 我们追寻旷野、大堤、山脉围绕的 海、江、湖、河之水域,同样能钓出一 江清心的历史,钓出了白波苍茫,钓 出了清风浩荡,钓出了钓鱼人的友 谊,那里有一个故事,一段经历 ……

春天如期而至。

每个人心里都有春天,她的艳丽 让人有不同的理解和体会。但在我眼 里,春天是一次美好的相约,水盈盈的 河畔杂草、树丛、花色已然张扬着一种 活力,那是春天无尽的底色又一次隆 重地回归:

盼到春天,还是有种等待的愉 虽然明白她总会来到人间,我相 信人生是需要等待的。这一天我放下 手头杂事相约水盈盈的春天,与她厮 守这暖阳花艳的时刻。

放下手头正事,心里喊着去野 外休闲赏花踏青,车上却带着钓鱼 竿,东转西转还是来到老地方,见水 就不可能闲着,比做正事累呀。 实,在春天里,那几个双休日,钓鱼 就是最大的正事。

但是,要寻觅机会离开办公室 书斋、出差路途……眼看春天来去 匆匆,空留下大自然那一脉艳丽色 彩,以及蓝天碧水、春意鱼跃的抒情 篇章,我想去一次野钓成为东滩美 丽春天中一个章节,算是今年这个 春天的足迹和记忆

星期日上午,我与诗人老张、小说 家阿村、记者小路一行四人来到崇明岛 东滩大河进行野钓。

到达钓点,春天的阳光暖暖的 阿村预告气温14~21℃,这种天气好 钓鱼。我找了最西边一个点,距离最 近的阿村有100多米,加上有隔离物 阻挡谁也不见谁,倒也安静。

切就绪,静下来了,看几眼景 色,接了几个电话后手机关掉了 这时我觉得与外界联系切断-间,是人生某种时刻必要的方式。 ·般野钓喜欢用粗一点的线组 防大鱼上钩措手不及。烦恼来了 小毛鱼闹钩厉害,立标跳舞,饵团没 法到底,怎么办? 只好加铅皮,换3 号大标,加快饵团下沉速度。效果 不是很明显,但过了大约近一个小 时,浮标不跳动了,我想这就对头 了,应该大鱼进窝了吧。立标轻点 两下,然而稳稳地沉下去,有戏。我 手腕向上一挑,鱼极快地斜向逃遁, 被竿子的弹性崩住了,轻轻地牵了 回来,是第一条大鲫鱼,400克

手机重新开机,就接到老张来电

询问鱼获情况,我把钓到大鲫鱼一说, 没想到老张一点不羡慕不激动,好像 挺平静的。他说:"我的兄弟呀,你不 错嘛,玩开心就好。我这边上了一条 大鲤,七、八斤样子,鲫鱼半斤八两的 都有啦……"

一 □ 丁惠忠

钓鱼日子一晃而过就是一天,四 人重新会面哈哈大笑,仿佛经过一场 战争胜利重逢。大家一致看法,这次 东滩陈家镇野钓老张钓得最好,有15 斤左右。我其次,有老张的一半不到 点。阿村与小路差不多,应该也有三 四斤吧。

野钓好玩,最能培养钓鱼人的精 神,即等待奇迹。

近来看莫言的作品占去一些时 间,其余闲暇并不多,但钓鱼这事老牵 挂着,时不时自己找些理由丢开手头 杂事,去亲近故乡流淌着少年情怀的 野河。

岛的河边树多,树上缠绕藤蔓 也有树杆淹没河中,是鱼藏匿的好 地方。有一次我就在断树杆旁边打 窝,但判断有些失误,靠得太近,连 续弄丢两副鱼钩。接着从老窝子再 向一边延伸补窝,算是挽救。 滩,这话不错。人有机会了,鱼呢? 客观上说也是一种机会,能吃上 口食比冬天强吧。鱼可没有选择。 美食背后十分可怕。看来,鱼还是 斗不过人! 与鱼这么算计也只有我 们人类,可有时人为何又要变成一 条鱼呢? 我看讨山东女作家王秀梅 发表在《青年文学》杂志上一个中篇 小说《鱼咒》,小说开头第一句就写 到"我曾经听到过一条鱼开口说 这篇小说就是写人要变鱼的, 最终也变成了,意味深长

春天,对钓鱼者来说总有奇迹会 发生,把握好春钓黄金季节,在春钓现 场,享受这一份美好,以期留存一个水 盈盈的春天!





姚伟超 油画《风景》

### 心香一束

□ 叶振环

# 生活是部大电影

每次上海举办中外电影节,再 忙我也会去看,因为电影具有其它 艺术形式不可替代的魅力,也因为 自己长期以来从事文艺、文化工作 的缘故,所以对电影艺术情有独钟。

许多电影只看一遍,就像许多 感受只经历一回,静静地在屏幕前 体会声光影的结合,抽丝剥茧。电 影的魅力在于体味别人的生活,进 入不属于自己的世界,感受似曾相 识的情感,跨越年龄、性别和岁月, 重复再现或者尝试许多不同的情感 事件。我们在这个过程中暂别现 实,进入一个理性化的境界,而每每 又会随着银幕的暗淡回到现实,或 惋惜或留恋或觑,抑或淡然一笑,梦 与现实的距离,有时仅仅为几秒钟 或十几米。

我们的生活其实也像电影,起 承转合,开端、建置、对抗、结局,哪 怕是最按部就班波澜不惊的生活, 也会有这些变化。只不过,我们大 都在这些平淡的日子中选择了默认 和妥协,忘记了那些每一次需要我 们为之一搏的"转"和"对抗",我们 往往在"起"和"开端"时努力向上。 拼命使尽所有的力气,而却在中间 段需要改变和需要发力时丧失了信 心,抑或是向生活的疲惫所妥协,从 而中途从寨跑的跑道上退却,或是 跑上了另一条大多数人在跑的道 路,陷入茫茫人海,穿上西装革履, 为了锦衣玉食而奔劳,只是心中少 份那青涩的执拗,而手中却多 一份简易的便当。生活就是这 样,梦想时常会在便当前变得卑微。

所以我们寄情干电影,寄情干 那现实而又虚幻的、源于生活又高 于生活的梦想的集合。我们在那里遇上并不懈追逐到了真爱,我们在 那里不惜抛弃荣华而获得梦想,我 们在那里可以付出而不求回报,我 们在那里可以实现一个小人物拯救 大世界的心愿。而当片尾曲响起, 众演员谢幕、花絮映出的时候,我们 知道,这短暂的一两小时的梦结束 了,正如我们每日清晨醒来看到的 陌生清晨,我们该整理衣装、拿起饮 料瓶走出,融入这暗淡灯光中拥挤 的人群,走到现实,离那个大屏幕越 来越远。梦啊,不是用来维生的,只 是拿来玩赏。 为梦而生的人啊,注 定该在物质的世界中茫然

退休后在乡下的住房里,给自己 奢侈地弄了一个小小的工作室,书桌、 书架、一台19英寸的小液晶屏。 门、拉上窗帘、打开音响,一部部免费 下载的电影便映于眼前,梦想开始的 同时,我会沏上一杯上乘的绿茶,在这 里的这个时段,生活是完美的。而每 当电影放罢后打开窗户,又发现,其实 世界也是美丽的。

## 听从内心的呼唤

看到现在的一些曾经单身 的老年人,过着夫妻双双的幸福 生活,真的要为他们高兴。少年 夫妻老来伴,老夫妻俩中间有一 个人先走了,留下的人自然很孤 独。现在好了,越来越多的单身 老人愿意主动去寻找一个老伴, 相互陪伴,相互照应,使得夕阳 红起来了。

老年人的这一行动,是因 为他们主动听从了自己内心 的呼唤,是老年人思想的开 放,也是现时代社会的一种新 气象。人的内心,经常有不少 诉求,有的被我们采纳了,有 的却被我们否决了。要是在 以前,老年人再婚的想法,多 半是要被活活扼杀的。 但事 实上,老人不老,老人没有老, 老人还有很长的道路要走,他 们无论从哪一个方面讲,都需 要有一个伴。有时,孝顺儿女 会主动站出来,说他们可以有 他们的担当和责任,但是,儿 孙满堂不如老伴在旁,再孝顺 的儿女都抵不上一个老伴 事实上也是,儿女们往往只能 完成理论上的照顾,老伴才是 实践上的真正照顾者。所以, 聪明的子女,还会主动为自己 家的老人牵线搭桥做红娘,硬 要撮合老人成双成对。而最 为高兴的是,现在的老年人自 已变得更加主动了,他们倾听 自己内心的想法和要求,还积 极主动地服从和配合内心的 呼唤,使得自己的老年生活灿 烂起来了。我说,这就不只是 老年人的进步而恰恰是社会 的进步了

人的内心是很丰富的,人 的内心诉求也是多种多样、多 姿多彩的。有时,我们用理智 控制着内心,有时,我们却用 愚昧约束着内心。或许随着 社会的进步,人的内心的许多 合理呼唤,将会受到自身和社 会越来越多的重视



#### 诗韵悠悠

#### 那条田埂

□ 徐定中

家前那条田埂 重叠着我生命的年轮 走过去,迎风送雨-越走越远 走过来,夕阳已近-越走越短

小时,母亲在田里劳累流汗 田埂,就是我童年的伴 困了,搂着她打盹 醒来,啃一嘴泥沙和口水

我从田埂跨向广阔的田野 撒一把稻秧栽进心里 收获着秋天 收获了人生的苦甘

老了,还走在那条田埂 捧一颗迟慕的心 溶进深厚的土地 多愿做一场童年的梦 困了,搂着田埂憇睡 如同紧挽着母亲的手臂……